绝密★启用前
银川二中2024-2025学年第二学期高三年级二模
化 学 试 题 
命题：铁婧             审核：化学备课组
注意事项：
1. 本试卷共18小题，满分100分。考试时间为75分钟。
2. 答案写在答题卡上的指定位置。考试结束后，交回答题卡。
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16   Co-59  Ga-70  As-75
1、 选择题（共14小题，每小题3分，共42分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
1．中华传统文化为人类留下了无数瑰宝。关于下列诗句叙述错误的是
A．“墨出青松烟，笔出狡兔翰。”松烟墨的主要成分是单质碳
B．“霞山拟岱宗，锦石梁父耳。”“霞山”的红色是因三价铁含量较多而形成
C．“昔我往矣杨柳依依，今我来思雨雪霏霏。”柳絮的主要成分水解后可得到葡萄糖
D．“东风夜放花千树，更吹落、星如雨。”花炮能呈现五彩斑斓的颜色与原子核外电子的跃迁有关，属于吸收光谱
[bookmark: f06e81c9-df4b-4ec3-bf48-239336fcad32]2．下列化学用语或图示表达错误的是
[image: @@@915072c0-9046-4048-bdf9-254dcad8817e]A．羟基的电子式：[image: @@@2c98be4d-b209-4201-8c76-97a12a003b55]            B．PH3的空间填充模型：[image: @@@248b31da60334f0ab5662458574d9987]
C．p-p π键的电子云形状：[image: @@@4d28c6ac-9517-438c-876c-7ec46c28dbd6]       D．极性分子NH3的电性中心分布：布：
3．化学与生活息息相关。下列离子方程式书写正确的是

A．H2SO3溶液中滴加Ba(NO3)2溶液：
B．NaOH溶液中通入少量CO2：CO2 + OH- = HCO3- 

C．用酸化的KI淀粉溶液检验加碘盐中的


[image: screenshot_2025-04-11_15-41-30]D．绿矾()处理酸性工业废水中的：
[image: 扫描全能王 2025-04-09 17.14]4．如图是短周期主族元素R的价类二维图，下列说法正确的是
A．a可用浓硫酸干燥	 
B．b具有漂白性，所以可使酸性高锰酸钾溶液褪色
C．在一定条件下c可与d反应制备b          
D．d的阴离子的VSEPR模型是平面三角形
5．下列由废铁屑制取(NH4)2Fe(SO4)2∙6H2O的实验装置与操作能达到实验目的的是
	[image: 学科网]
	[image: 学科网]
	[image: 学科网]
	[image: 学科网]

	A．称取一定质量的(NH4)2SO4固体
	B．除去废铁屑表面
的油污
	C． 将废铁屑充分
溶解
	D．蒸干溶液得到(NH4)2Fe(SO4)2∙6H2O晶体


6． 药物X与病毒蛋白对接的原理如图。下列说法错误的是
[image: @@@9bd7e175-92ac-4517-a109-65e2e43bcc3c]


A．Ⅱ为消去反应	B．X能发生银镜反应
C．Y无手性碳原子	D．Z中虚框内所有原子可能共平面
7．X、Y、Z、W、M、Q为原子序数依次增大的前四周期元素。X的一种同位素没有中子，W、M位于同一主族，基态Y原子有四种不同空间运动状态的电子，W的某种单质是极性分子且常用于消毒杀菌，Q的单质位于VIII族，常用作食品的抗氧化剂。下列说法正确的是
A. 原子半径：M > W > Z > X                B. 键角：MW3 > X2W > X2M
C. X2W2、Y2X2均为非极性分子              D. 基态Q3+价层电子排布式为3d34s2
8．从微观视角探析物质结构及性质是学习化学的有效方法。下列实例与解释不符的是

	选项
	实例
	解释

	A
	铍和铝都能与NaOH反应
	基态铍原子和铝原子的价电子数相同

	B
	冰的熔点高于干冰
	分子间作用力不同

	C
	磷脂分子头部亲水，尾部疏水；
细胞膜是磷脂双分子层
	细胞膜双分子层头向外，尾向内排列

	D
	识别K+的能力：18-冠-6 >12-冠-4
	冠醚空腔直径大小不同





9．[image: @@@785a786f-1cfb-4c5f-b620-abdd52988a36]丙烯与HCl一定条件下反应生成和的历程如图所示。下列说法正确的是









A．丙烯与的反应的主要产物是

B．合成的反应中，第II步为反应的决速步骤


C．生成的焓变大于生成的焓变


D．生成的中间产物比生成的中间产物更稳定
10．根据下列实验操作及现象，不能推出相应结论的是   
	选项
	实验操作及现象
	结论

	A
	将氢氧燃料电池的石墨电极改为铂电极后，电流表指针发生较大偏转
	铂电极可能催化该反应进行

	B
	证明葡萄糖中含有羟基
	向葡萄糖溶液中加入酸性高锰酸钾溶液，观察现象

	C
	向含有酚酞的Na2CO3溶液中加入少量BaCl2固体有白色沉淀生成，溶液红色变浅
	
纯碱溶液呈碱性是由水解引起

	D
	

将高氯酸滴入饱和溶液中，产生使澄清石灰水变浑浊的气体
	
非金属性：


11．一种工业制备无水氯化镁的工艺流程如下：
[image: ]


下列说法正确的是
A．“氯化”过程中碳做还原剂           
B．工业上物质X常选用烧碱 
C．工业上镁粉是通过将镁粉蒸气在CO2气体中冷却得到
D．“煅烧”后的产物中加稀盐酸，将所得溶液加热蒸干可得到无水MgCl2
[image: 图片1]12．砷化镓制成的半导体器件具有高频、高温、低温性能好、抗辐射能力强等优点。其立方晶胞结构如图，晶胞边长为a nm, p原子的分数坐标为( ,  ,0), r原子的分数坐标为(1,1,1),设NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是
A．Ga原子的配位数为2                
B．位于晶胞内的As围成正方形  
C．q 原子的分数坐标为（1， ，）             
D．晶体密度为 
13．氢气是一种清洁能源，“分步法电解制氢气”的装置如图。该方法制氢气分两步，第一步在惰性电极产生H2，NiOOH/Ni(OH)2电极发生氧化反应；第二步在另一个惰性电极产生O2。已知电解消耗的电量Q=nF，n表示电路中转移电子的物质的量，F=96500 C/mol下列说法中正确的是
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ SghYFk+hnF3NAx1ODbqMbQ==]




A. 第一步反应时，开关K应该连接K2
B. 第二步反应时，NiOOH/Ni(OH)2发生的电极反应方程式：Ni(OH)2+OH--e-=NiOOH+H2O
C. 当电解产生67.2 LH2(标准状况)时，理论上消耗的电量为7.72×105 C

D. 此方法的总反应为2H2O2H2↑+O2↑，可实现将电能转化为化学能



[image: @@@d03d96f9-455e-4464-a8d3-1e0dc570e7f6]14．常温下将NaOH溶液滴加到溶液中，混合溶液的pH与离子浓度变化的关系如图所示[纵坐标为或]。下列叙述错误的是

A．曲线M表示pH与的关系
B．NaHA溶液中：c(Na+)>c(HA-)>c(H+)>c(A2-)>c(OH-)>c(H2A)
C．图中a点对应溶液中：c(Na+)<c(H2A)+2c(A2-)
D．溶液pH从5.6到9.6的过程中，水的电离程度逐渐增大
二、非选择题（共58分）
15．（14分）钴及其化合物在制造合金、磁性材料、催化剂及陶瓷釉等方面有着广泛应用。一种从湿法炼锌产生的废渣（主要含Co、Zn、Pb、Fe的单质或氧化物）中富集回收得到含锰高钴成品的工艺如下：
[image: ]
已知：① 100.3 = 2.0
② 常温下，溶液中相关离子开始沉淀和沉淀完全（c≤1.0×10-5 mol·L-1）时的pH
	
	Fe3+
	Fe2+
	Co3+
	Co2+
	Zn2+

	开始沉淀的pH
	1.5
	6.9
	—
	7.4
	6.2

	沉淀完全的pH
	2.8
	8.4
	1.1
	9.4
	8.2


回答下列问题：
（1）Fe2O3和FeO在受热情况下较稳定的是___________，原因是_____________。（从原子结构的角度回答）
（2）“过滤1”后的溶液中加入MnO2的作用是__________（用离子方程式表示）。
（3）加入ZnO调节pH=4的目的是______。
[image: ]（4）“氧化沉钴”中钴元素转化为Co(OH)3，此反应中氧化剂和还原剂物质的量之比是_________。

（5）“除钴液”中主要的盐有______（写化学式），此时溶液中残留的浓度为_____mol·L-1（用科学计数法表示）。
（6）CoC2O4·2H2O晶体在空气中受热的质量变化曲线如图，
B点剩余固体的成分是_____（填化学式）。
16．(15分)二氯异氰尿酸钠[(CNO)3Cl2Na](M=220 g/mol)具有很强的氧化性(遇酸会快速生成次氯酸)，是一种高效、广谱、新型内吸性杀菌剂，有极强的杀生作用，在20ppm时，杀菌率达到99%。可杀灭各种细菌、藻类、真菌和病菌。常温下为白色固体、易溶于水，难溶于苯和乙醇等有机物。实验室常用高浓度的NaClO溶液和(CNO)3H3(氰尿酸)溶液，在10℃时反应制备二氯异氰尿酸钠，实验装置如图所示(夹持装置省略)。
[image: ]
(一)二氯异氰尿酸钠的制备
加入药品，关闭K1，打开K2，向A中滴加足量的浓盐酸，当观察到D中液面上方出现黄绿色气体时，滴入(CNO)3H3的吡啶溶液，同时调小开关K2，缓慢滴入浓盐酸，10℃条件下反应10分钟，经冷却结晶，过滤、洗涤、干燥得到产品。
(二)产品纯度的测定
取1.375g粗产品溶于少量水，加入过量抗坏血酸(维生素C)充分反应，配成100mL溶液，取 20.00mL所配制溶液于锥形瓶中，再加入25.00mL 0.1 mol/L  AgNO3溶液(过量)，滴入2滴稀 NH4Fe(SO4)2溶液作指示剂，用0.05mol/L  NH4SCN标准溶液滴定至终点，消耗标准液10.00mL。[已知Ag+ +SCN-=AgSCN↓(白色)]
回答下列问题：
(1)盛放(CNO)3H3吡啶溶液的仪器名称为                ，装置B的作用是：                。
(2)加入药品前应该进行的操作是：                            。为减少环境污染，反应完成后需进行的操作为                             ，然后再取下装置D回收产品。
(3)装置D中，氯气先和氢氧化钠反应生成NaClO，写出(CNO)3H3和NaClO发生反应生成产品的化学方程式                                                           。
(4)下列试剂适合用于洗涤产品的是：            (填标号)         
a．蒸馏水    b．稀盐酸    c．乙醇   
(5)产品(CNO)3Cl2Na的纯度为           %(保留一位小数)。
(6)下列有关上述滴定操作的说法正确的是           。
a．接近滴定终点时微微转动活塞，使溶液悬挂在尖嘴上，形成半滴，用锥形瓶内壁将其刮落，再用洗瓶冲洗内壁
b．量取25.00mL AgNO3溶液应该用碱式滴定管
c．滴定至终点的颜色变化是，溶液由浅红色变为无色，且半分钟不恢复
d．滴定前仰视读数，滴定后俯视读数，将使测定结果偏大

17．（14分）含碳化合物的回收是实现碳达峰、碳中和的有效途径。催化加氢选择合成甲醇的主要反应如下：

反应1：

反应2：

反应3：
回答下列问题：

(1)已知在25℃、下，由最稳定单质生成1mol某纯物质的焓变，称为该物质的标准摩尔生成焓。下表为几种常见物质的标准摩尔生成焓。
	物质
	

	

	

	


	
标准摩尔生成焓/
	

	0
	

	





则           。
(2)反应3在           (填“较高”或“较低”)温度下能自发进行。
(3)对于上述反应体系，下列说法错误的是           (填标号)。

a．其他条件相同，反应1分别在恒容和恒压条件下进行，后者的平衡转化率更高
b．恒温恒容条件下，当容器内气体的压强不再改变，说明体系达到平衡状态

c．增加催化剂的表面积，可提高单位时间内的产量


d．其他条件相同，增大投料比，可提高的平衡转化率


[bookmark: _GoBack][image: 图片2](4)在一体积固定的密闭容器中，按照投料，发生上述反应1和反应2，平衡时CO和在含碳产物中的物质的量分数及

的转化率随温度的变化如图1所示。
①图中代表平衡时CO的物质的量分数的曲线
是       (填“a”或“b”)。150℃~250℃范围内，

随着温度的升高，的平衡转化率减小的
原因是           。

②270℃时，若容器起始压强为5MPa，则反应2的为           (保留两位有效数字)。
(5) 
[image: @@@ba4b4f85-c0bf-4c0d-acca-4296cd0b05bb]已知阿伦尼乌斯公式：(k为速率常数，

为活化能，T为热力学温度，R和C为常数)。从图2


可知(反应2)           (反应3)(填“>”或“<”)。
18．(15 分) 抗肿瘤药物(G)的一种合成路线如下： 



已知：

     
(1)A的名称为                  ，G中的官能团除羟基外，还有             （写名称）。 
(2)鉴定G中官能团的光谱分析方法是           (填字母)。 
A.质谱             B.红外光谱         C.核磁共振氢谱        D.原子发射光谱 
(3)C→D的反应类型为           ，B的结构简式为              。
(4)E→G 的化学方程式为                                                  。
(5)分子式为 C₈H₉ON，符合下列条件的同分异构体有            种(不考虑立体异构)。 
①含有一个苯环     ②含酰胺基 
(6) 

参照上述流程，设计以苯甲醇（）和苯胺（）为原料制备

（   ）的合成路线(其他无机试剂任选)。 
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